

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

வரையறுத்த இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விபரமான வருமானக் கூற்று, இலாப நட்டக் கூற்று, உரிய மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கிய முக்கிமான கணக்கீட்டு கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154 (1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கவேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிநிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும், காசுப்பாய்ச்சலினையும் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தரும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16 (1)ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகள் முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு சம்பந்தமாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும்,

இலங்கை கணக்காய்வு நியமத்தின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் ஒரு பகுதியாக என்னால் தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. என்னால் மேலும்,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துக்களை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டு விடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- கணக்கீட்டு கொள்கையின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமையின் காரணமாக கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிறுவகத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்கு வருதல், பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால் நிதிக்கூற்றுக்களில் அது சம்பந்தமான வெளிப்படுத்தல்களுக்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின்

மீது கவனம் செலுத்த வேண்டியதுடன் அந்த வெளிப்படுத்தல்கள் பேணியவையாக காணப்படாதிருந்ததால் எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைத்தல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கும் போது கம்பனியின் பணிகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இணங்கக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா,
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது சபையின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க சபை செயற்பட்டுள்ளதா,
- தனது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா,
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக,

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரித்தல் தொடர்பிலான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

உரிய நியமங்களுக்கான தொடர்புகளுடன் இணக்கமின்மைகள்

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

பரிந்துரைகள்

<p>(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் 51 ஆம் பந்திக்கமைய நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்களுக்கான பயன்படு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் முகாமைத்துவத்தினால் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கம் செய்யப்படாத காரணத்தால் ரூபா 40,241,059 கிரயமான முழுமையாக தேய்விடப்பட்ட ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டவாறு காணப்பட்ட போதிலும், குறித்த சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு இலங்கை</p>	<p>எதிர்காலத்தில் சரியான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்றினை தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதுடன், இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 8 இன் பிரகாரம் சீராக்கங்களை மேற்கொள்ள முடியும்.</p>	<p>நியமத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய முழுமையாக தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் பயன்படு ஆயுட்காலம் முகாமைத்துவத்தினால் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கப்பட வேண்டும்.</p>
--	--	---

கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 8 இன் பிரகாரம் உரிய சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 36 இன் 9 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு அறிக்கையிடல் காலப்பகுதியின் இறுதியிலும் சொத்துக்களின் பாதிப்புக்களுக்காக மதிப்பீட்டினை மேற்கொள்கையில் அச்சொத்துக்களுக்காக பாதிப்புக்களுக்கான மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு பாதிப்புக்களுக்கான நட்டம் இனங்காணப்பட வேண்டிய போதிலும் 2016 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 3,853,490 செலவு செய்யப்பட்டு திருத்தம் செய்யப்பட்ட கம்பனியின் கால்நடை அரைத்தல் இயந்திரம் 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் 2022 ஒக்தோபர் 10 ஆந் திகதி வரையிலும் பயன்படுத்தாது காணப்பட்டிருந்தும் அது தொடர்பாக பாதிப்புக்களுக்காக ஒதுக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக வருடாந்தம் ரூபா 578,024 தொகை பெறுமானத் தேய்வாக பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- குறித்த கால்நடை தீவன உற்பத்தி இயந்திரத்திலிருந்து குறைவான விலையில் கால்நடை தீவன உற்பத்திக்காக திட்டமிடப்பட்டுள்ள ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், கடந்த பல வருடங்களாக மூலப்பொருட்களின் சந்தை விலை அதிகரித்தமை, நியமத்திற்கமைவான அடர் தீவனத்தை குறைவான விலையில் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமானதாக இருந்தமை, சிறிய அளவுகளில் தீவனத்தை கலக்கும் போது தீவன உற்பத்தியின் தரம் மற்றும் நியமம் விரைவாக குறைவடைதல் போன்ற விடயங்களின் நேரடித் தாக்கம் காரணமாக நாளாந்த உற்பத்தி வீழ்ச்சியடைவதற்கு காரணமாக இருந்தமையால் விலங்கு தீவன உற்பத்திக்கூடம் தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட்டது.
- நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் சொத்துக்களின் பெறுமதி நியாயமான பெறுமதியில் மதிப்பீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
- (இ) 5 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட காலமாக முன்கொண்டு வரப்படும் வியாபார மற்றும் ஏனைய பெற வேண்டிய மீதிகளினுள் உள்ளடங்கியுள்ள அறவீடுகள் நிச்சயமற்ற ரூபா 786,862 தொகையான ஏனைய பெற வேண்டிய மீதியான ரூபா 298,750 தொகையான முற்பணங்கள் மற்றும் வைப்பு மீதி ரூபா 149,844 தொகையான விற்பனைகளிலிருந்தான அறவிடப்பட வேண்டிய தொகையும் உள்ளடங்கலாக ரூபா 1,235,456 கூட்டுத்தொகையான மீதி தொடர்பில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 36 இன் பிரகாரம் அழிவுநட்ட சீராக்கம் மேற்கொள்ளப்பட்டிராததுடன், இந்த மீதியை உறுதிப்படுத்தும் எழுத்துமூல சான்றுகள் எவையும் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இந்த மீதியில் லேன்லிப் (LANLIB) கம்பனிக்ரூரிய ஐந்தொகையிலிருந்து முன்கொண்டு வரப்படும் மீதி என்பதுடன், அந்த மீதிகள் தொடர்பில் எதுவித எழுத்துமூல சான்றுகளும் நிறுவனத்திடம் காணப்படவில்லை என்பதை தாழ்மையுடன் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.
- நியமத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் வியாபார மற்றும் ஏனைய பெற வேண்டிய மீதிகளுக்காக அழிவுநட்ட சீராக்கங்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) நிதி நிலைமைக்கூற்றின் 2009 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்பிருந்து முன்கொண்டு வரப்பட்டிருந்த ரூபா 1,347,099 மாவத்த பண்ணையின் முதிர்ச்சியடையாத தெங்கு பயிற்செய்கை ரூபா 1,347,099 தொகையான தெங்கு பயிற்செய்கை மீதிக்காக கணக்காய்வுக்கு முன்வைப்பதற்கு கம்பனியிடம் சான்றுகள் காணப்படவில்லை. அந்த மீதி நியமத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய முதிர்ச்சியடையாக தென்னை மரங்களின் பெறுமதி கிரயம்

தற்போது விளைச்சலை தந்தவாறு இருந்த போதிலும், அது இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 41 இன் 45 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் முதிர்ச்சியடைந்த விளைச்சலாக இனங்காணப்பட்டு நியாயப் பெறுமதியில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

லேன்லெப் (LANLIB) ஐந்தொகையிலிருந்து முன்கொண்டு வரப்படும் மீதியாவதுடன், எதிர்காலத்தில் அந்த மரங்களின் பெறுமதியை கணனிமயப்படுத்த முடியும்.

இல்லது நியாயப் பெறுமதியில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு முதிர்ச்சியடைந்த விளைச்சலொன்றாக கணக்கு வைக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

பரிந்துரைகள்

(அ) மாவத்த பண்ணையின் ரூபா 212,765 பெறுமதியான கறுவா பயிர்ச்செய்கையொன்று நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், அந்த விளைச்சல் அழிவடைந்துள்ளமையால் உயிரியல் சொத்துக்களிலிருந்து அது அகற்றப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறு இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.

2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளில் கறுவா செயற்திட்டமொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், நிலவிய கடும் வறற்சி மற்றும் மழையின்மை காரணமாக கறுவா கன்றுகள் சேதமடைந்துள்ளன. அதனால், ரூபா 212,785 தொகையான கறுவா செயற்திட்டத்திற்கான செலவினத்தை எதிர்வரும் வருடங்களில் பதிவழிக்க நடவடிக்கை எடுக்கின்றேன்.

குறித்த பயிர்ச்செய்கையின் பௌதீக நிலவுகையை பரிசோதித்து நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(ஆ) நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டினை நாளதுவரையாக பேணாமை காரணத்தால் மீளாய்வாண்டுக்குரிய நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் பதிவழிக்கப்பட்ட பெறுமதியான ரூபா 75,497,131 ஆன மீதியில் ரூபா 2,025,960 ஆன பெறுமானத் தேய்வு ஒதுக்கங்களின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.

2022 ஆம் ஆண்டின் போது கம்பனியை கலைக்கு நடவடிக்கையுடன் சரியான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்று பேண முடியும் என்பதை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு நாளதுவரையாக பேணப்பட வேண்டும்.

(இ) 2014 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 22,500,000 ஆன பெறுமதிக்கு பான்ஸ் பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ள வீடுகளுக்காக ரூபா 1,125,000 ஆன பெறுமானத்தேய்வு கணக்கு வைக்கப்பட்டிராததுடன், இந்த வீட்டின் பெறுமதி நியாயப் பெறுமதியில் நிதிக்கூற்றுக்களில் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

ரூபா 22,500,000 ஆன தொகைக்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு, அந்த பெறுமதி கணக்கு வைக்கப்பட்டதுடன், பெறுமானத்தேய்வு கணக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. சரியான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்று தயாரிக்கப்பட்டு எதிர்காலத்தில் இதனை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கின்றேன்.

கம்பனிக்கு உரிய இந்த வீட்டின் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.

<p>(ஈ) நிதிக்கூற்றுக்களின் தளபாடங்களில் மற்றும் வளிச் சீராக்கல் இயந்திரங்களின் பெறுமதிகள் முறையே ரூபா 59,273 மற்றும் ரூபா 162,225 ஆன போதிலும், நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் அந்த பெறுமதிகள் முறையே ரூபா 134,817 மற்றும் ரூபா 234,325 ஆமையால் முறையே ரூபா 75,544 மற்றும் ரூபா 72,100 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>2021/12/31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டின் பிரகாரம் தளபாடங்கள், உபகரணங்கள் மற்றும் பொருத்திகளின் தேறிய பெறுமதி ரூபா 134,817 ஆன காணப்பட வேண்டும்.</p>	<p>நிதிக்கூற்றுக்களின் நிலையான சொத்துக்கள் பெறுமதிகள் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டின் பெறுமதியுடன் ஒப்பிடப்பட்டு வேறுபாடுகள் காணப்பட்டால் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
	<p>2021/12/31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டின் பிரகாரம், வளிச்சீராக்கல் தேறிய பெறுமதி ரூபா 162,225 ஆக காணப்பட வேண்டும். மேற்படி பெறுமதிகள் 2022 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகளில் திருத்தப்பட்டுள்ளது.</p>	

1.6 பெறவேண்டிய கணக்குகள் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெற வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
<p>(அ) தேசிய கால்நடை வளங்கள் அபிவிருத்திச் சபைக்கு தளபாடங்கள் மற்றும் உபகரணங்களை வழங்கியமைக்காக பெற வேண்டிய ரூபா 3,431,328 ஆன மீதியொன்று வியாபார மற்றும் ஏனைய பெற வேண்டிய மீதியினுள் உள்ளடக்கப்படுவதுடன், 05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக முன்கொண்டு வரப்படும் அந்த மீதி மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அறவிடுவதற்கு கம்பனியால் ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2019 ஆம் ஆண்டின் போது பெற வேண்டிய மீதி ரூபா 5,215,029 ஆக காணப்பட்டதுடன், அந்த மீதி 2020 ஆம் ஆண்டளவில் ரூபா 3,308,760 வரை குறைக்கப்பட்டது. 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் அந்த மீதி ரூபா 3,431,328 ஆகும்.</p>	<p>பெற வேண்டிய மீதிகளை துரிதமாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) தேசிய கால்நடை வளங்கள் அபிவிருத்தி அதிகாரசபையினால் 2014 ஆம் ஆண்டின் போது கம்பனியை சவீகரித்து 2014 யூலை 08 ஆந் திகதி மேற்கொள்ளப்பட்ட கோரிக்கையின் பிரகாரம் தாய்க் கம்பனிக்கு ரூபா 140,000,000 ஆன முற்பணமொன்று வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், இதுவரையிலும் அந்த முற்பணத் தொகையை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>ரூபா 140,000,000 தொகை இதுவரையிலும் கம்பனிக்கு கிடைத்திருக்கவில்லை.</p>	<p>முற்பணத் தொகையை துரிதமாக அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
(அ) வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளின் கீழ் தேசிய கால்நடை வளங்கள் சபைக்குரிய மெல்சிரிபுர பண்ணைக்கு ரூபா 6,000 மற்றும் தலைமை அலுவலகத்திற்கு ரூபா 43,495 ஆன மீதியும் செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், அந்த கணக்குகளின் பெற வேண்டிய மீதிகளில் அவை உள்ளடக்கப்பட்டிராததுடன், தேசிய கால்நடை வளங்கள் சபை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்திக் கம்பனியின் வெலிசர பண்ணைக்க ரூபா 1,698,198 தொகை செலுத்தப்பட வேண்டியதாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், வெலிசர பண்ணைக் கணக்கில் ரூபா 2,045,802 ஆனமையால் ரூபா 346,802 ஆன வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த மீதிகளின் வேறுபாடுகளை ஆராய்ந்து தீர்ப்பளவு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	தேசிய கால்நடை வளங்கள் சபையின் பண்ணைகளுக்கு செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியாக பதியப்பட்டுள்ளது. அந்த மீதிகளை உறுதிப்படுத்துவதற்காக உரிய பற்றுச்சீட்டுகள் கம்பனியிடம் உள்ளது.	வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளின் வேறுபாடுகளை கண்டறிந்து தீர்ப்பளவு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ஆ) கடன் கொடுத்தோர் காலப் பகுப்பாய்வின் பிரகாரம் செலுத்த வேண்டிய 1 முதல் 3 வருடங்களுக்கு இடைப்பட்ட மீதியான ரூபா 1,669,732 தொகையும், 03 முதல் 05 வருடங்களுக்கு இடைப்பட்ட ரூபா 16,406,635 மீதியும் அவதானிக்கப்பட்டதுடன், இந்த மீதியை தீர்ப்பளவு செய்ய உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கம்பனியின் வருமான மட்டம் மிகவும் நலிவான நிலையில் காணப்பட்டமையால் அந்த மீதிகளை தீர்ப்பளவு செய்ய நீண்ட காலம் எடுத்தது. தற்போது அந்த மீதிகளை பகுதிகளாகவேணும் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டவாறு உள்ளது.	கடன் கொடுத்தோர் மீதிகளை தீர்ப்பளவு செய்ய உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுக்கான தொடர்பு	விதிகள், இணக்கமின்மை	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
(அ) 1978 திசெம்பர் 19 ஆந் திகதிய 842 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றிக்கை	நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு நாளதுவரையாக பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.	மின்சார உபகரணங்கள் தொடர்பான பதிவேடொன்று, கணினி உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் மென்பொருட்கள் தொடர்பான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டினை பேணுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டினை நாளதுவரையாக பேண வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான வரிக்கு முன்னைய செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 9,368,513 ஆன இலாபமாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான நட்டம் ரூபா 11,455,253 ஆகும். அதற்கிணங்க நிதி விளைவுகளில் ரூபா 20,823,766 முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த முன்னேற்றத்திற்கு வருமானம் அதிகரித்தமை மற்றும் விற்பனைக் கிரயம் குறைவடைந்தமை ஆகியன பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 விகிதாசார பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டிற்கான நடைமுறை சொத்துக்களின் விகிதம் விரைவுச் சொத்துக்கள் விகிதம், மொத்த இலாப விகிதம் என்பன முறையே 3.7, 3.19 மற்றும் 43.37 ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டிற்கான அந்த விகிதம் முறையே 3.26, 3.09 மற்றும் 14.17 ஆகும். அதற்கிணங்க நடைமுறைச் சொத்துக்கள் விகிதம், விரைவுச் சொத்துக்கள் விகிதம் மற்றும் மொத்த இலாப வீதங்களில் அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு வருமானம் அதிகரித்தமை மற்றும் விற்பனைக் கிரயம் குறைவடைந்தமை பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரைகள்

இந்த நிறுவனத்தை ஒரு கம்பனியாக ஸ்தாபிப்பதற்கு முன்னர் காணப்பட்ட லன்லிப் (LANLIB) என்ற பெயருள்ள கம்பனி 2009 இலிருந்து 2013 ஆம் ஆண்டு வரை செலுத்தாத ரூபா 25,932,371 வரிப் பொறுப்பு மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன், உரிய வரிப்பொறுப்பு 07 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக காணப்பட்டு வரும் ஒரு மீதியாக இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரை உரிய வரிப் பொறுப்பினை தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

ரூபா 299,054 தொகை உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்குச் செலுத்தப்பட்டது. பதிவேட்டின் வித்தியாசம் அதுவாகும். இந்த வரிப் பொறுப்பினைத் தீர்த்துவைப்பதற்குத் தேவையான நடவடிக்கையானது இந்த நாட்களில் இடம்பெற்று வருகின்றது என தெரிவிக்கிறேன்.

உரிய வரிப்பொறுப்பினைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.2 தொழிற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரைகள்

(அ) 05 தனியார் நிறுவனங்களுக்கு கால்நடைகளுக்காக மருந்துப் பொருட்கள் மற்றும் தடுப்பூசிகளை கொள்வனவு செய்யும் 02 கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்காக ரூபா 1,341,427 செலுத்தப்பட்டுள்ள போதிலும், அதற்குரிய கேள்விச் சபை அறிக்கைகள் மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீடு அறிக்கைகள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2021/02/22 ஆந் திகதி தடுப்பூசிகளை கொள்வனவு செய்வதற்காக பதிவுத் தாபலில் கூறுவிலைகள் கோரப்பட்டுள்ளன. சில மருந்துப் பொருட்கள் விலங்குகளுக்கு ஏற்படும் நோய்களுக்கமைய அவசரமாக கொள்வனவு செய்ய நேர்வதுடன், சந்தை பணவீக்கத்தின் பிரகாரம் மருந்துப்பொருட்களின் கூறுவிலைகளும் மிகவும் துரிதமான மாற்றங்களுக்கு உள்ளாகியுள்ளது.

விலைக்கேள்வி சபையின் அறிக்கைகள் மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டு அறிக்கைகள் தாமதமின்றி சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.